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утиЦај карла великог  
на формирање теолошке миСли  

у западној европи

Ап стракт: Ово ис тра жи ва ње има за за да так 
да при ка же ути цај Кар ла Ве ли ког на фор ми ра
ње те о ло шке ми сли у За пад ној Евро пи. Све тов ни 
вла да ри су има ли ути цај на Цр кву; ме ђу тим, са 
Кар лом Ве ли ким де ша ва се пре се дан на За па ду – 
ни ко од ње го вих прет ход ни ка ни је се у тој ме ри 
укљу чи вао у ре ша ва ње дог мат ских пи та ња ни ти 
имао то ли ко огро ман ути цај на до но ше ње од лу
ка на са бо ри ма. По сма тра ју ћи Кар лов ути цај 
на фор ми ра ње те о ло шке ми сли као од лу чу ју ћи 
за при хва та ње од ре ђе них дог ма та у Фра нач кој 
Цр кви, мо ћи ће мо да схва ти мо исто риј ски кон
текст и осве тли мо од нос Кар ла Ве ли ког са Фра
нач ком и Рим ском Цр квом у дру гој по ло ви ни VI II 
и у пр вој де ка ди IX ве ка.

Кључ не ре чи: Кар ло Ве ли ки, ути цај, адоп ци о
ни зам, фи ли о кве, ико но по што ва ње.

Увод

Пред мет ис тра жи ва ња у овом ра ду је сте ути цај Кар ла Ве ли ког на 
фо р ми ра ње те о ло шке ми сли на западноевропском тлу. Тим поводом, 
би ће ис тра жен ути цај Кар ла Ве ли ког на до но ше ње дог мат ских од лу ка 
на са бо ри ма Цр кве у Фра нач кој. Ду го го ди шња вла да ви на Кар ла Ве
ли ког (вла дао је укуп но 46 го ди на, од че га је три го ди не био са вла дар 
свом бра ту Ка р ло ма ну) оби ло ва ла је са бо ри ма, на ко ји ма се Цр ква на 
За па ду су сре ла са не ко ли ко ва жних иза зо ва: од ба ци ва њем од лу ка VII 
Ва се љен ског са бо ра од стра не Цр кве у Фра нач кој др жа ви (са дру ге 
стра не Рим бра ни од лу ке Ва се љен ског са бо ра), по ја вом адоп ци о ни
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стич ке је ре си у Шпа ни ји (то је би ла хри сто ло шка је рес ко ја се ни је 
про ши ри ла на Ис ток – оста ла је огра ни че на на За пад ну Евро пу), уво
ђе њем фи ли о кве као зва нич ног уче ња Фра нач ке Цр кве, док па па то 
од би ја и де мон стра тив ним по те зом (ста вља њем сре бр них та бли ца са 
Сим во лом ве ре на грч ком и ла тин ском је зи ку, без фи ли о кви стич ког 
до дат ка) по ка зу је За па ду да др жи пра во слав но уче ње о Све том Ду ху, 
те са ак тив ни јим ис ти ца њем при ма та Рим ске Цр кве и ње ног епи ско па 
у од но су на Цр кве на За па ду и Ис то ку.

У пр вом по гла вљу овога рада биће об ра ђивана ре цеп ци ја VII Ва се
љен ског са бо ра од стра не Фра нач ке Цр кве. Дру го по гла вље об у хва таће 
разматрање по че тка адоп ци о ни стич ког спо ра и Са бор у Ре ген сбур гу. 
Тре ће поглавље ће бити посвећено Са бор у Франк фур ту (где је од ба
че но ико но по што ва ње и осу ђен је адоп ци о ни зам), а че твр то и пе то по
гла вље Са бору у Фри у ли ју (где је пр ви пут при хва ће но фи ли о кве од 
стра не ло кал ног са бо ра на За па ду) и Ахен ском спору, ко ји је окон чао 
по сто ја ње адоп ци о ни стич ке је ре си на те ри то ри ји Фра нач ке др жа ве, 
док ће у по след њем по гла вљу бити проучаван спор фра нач ких мо на
ха са је ру са лим ским мо на си ма у ве зи фи ли о кве и Ахен ским са бором 
поводом дотичног проблема.

1. VII Ва се љен ски са бор и Li bri Ca ro li ni

У то ку при пре ма Ва се љен ског са бо ра ко ји би ус по ста вио ико но по
што ва ње у Пра во слав ној Цр кви ца ри ци Ири ни (вла да ла је као ре гент 
ње ном си ну од 780. до 790. го ди не; а са мо стал но од 797. до 802. го ди
не) и ње ном си ну ца ру Кон стан ти ну (Кон стан тин VI, вла дао од 780. 
до 797. го ди не, а са мо стал но од 790. до 797. го ди не) би ла је у те сврхе 
по треб на по моћ рим ског па пе, те су му се тим поводом обратили пи
смом. Па па (па па Адри јан I; на ка те дри рим ских епи ско па од 772. до 
795. го ди не) им је од го во рио, по др жа ва њи хо ву ини ци ја ти ву, али пи
смо је оди са ло ис ти ца њем при ма та Рим ске Цр кве над оста лим Цр ква
ма. На кра ју пи сма ис та као је како се на да да ће, кад ико но бор ство у 
пре де ли ма Ромејског царства буде по ра же но а ико но по што ва ње ус
по ста вље но, цар и ца ри ца по мо ћу бла же ног Пе тра, кне за апо сто ла, 
за по ве да ти ва р вар ским на ро ди ма, као што то ра ди па пин син и са о
тац Кар ло (Кар ло Ве ли ки, вла дао од 768. до 814. го ди не; фра нач ки 
краљ од 768. до 800. го ди не краљ, од 800. го ди не цар), ко ји је, сле де ћи 
па пи на упут ства, по ко рио вар вар ске на ро де и при са је ди нио их сво ме 
кра љев ству. Кар ло је, по ред сво јих под ви га, Рим ској Цр кви да ро вао 
обла сти и гра до ве, а на сле ђе Све тог Пе тра ко је је би ло оте то од стра не 
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Лан го бар да вра тио је Све том Пе тру. Осим то га, он је да ро вао зла то и 
сре бро за укра ша ва ње цр ка ва и по ма га ње си ро ма шним, због че га ће 
ње го во кра љев ство би ти са чу ва но у ве ко ве ве ко ва.1 Па па је ис ти цао 
сво је при ја тељ ство са Кар лом и хва лио ње го ву ода ност Рим ској Цр кви, 
као и по моћ ко ју им је ука зао при ли ком осва ја ња зе ма ља од Лан го
бар да, ко је су они оте ли од Ри ма. Ко нач на ко рек ци ја гра ни ца пап ске 
др жа ве из вр ше на је 787. го ди не, две го ди не по сле пи са ња тог пи сма, а 
па пи не аспи ра ци је ни су у пот пу ној ме ри би ле за до во ље не и мо рао је 
да се од рек не не ких те ри то ри ја.

Сед ми Ва се љен ски са бор одр жан је у Ни ке ји 787. го ди не, а па па 
је на ње га по слао два ле га та: про то пре зви те ра Пе тра и ар хи ман дри
та Пе тра, игу ма на ма на сти ра Све тог Са ве. Ле га ти су по не ли па пи на 
пи сма упу ће на ца ру Кон стан ти ну и ца ри ци Ири ни, као и па три јар ху 
Та ра си ју (па три јарх кон стан ти но пољ ски; на ка те дри од 784. до 806. 
го ди не). Са бор је утвр дио ико но по што ва ње и ле га ти су са со бом до
не ли са бор ске од лу ке на пи са не на грч ком је зи ку. Па па је на ре дио 
да се са бор ске од лу ке пре ве ду на ла тин ски је зик и де по но вао је спи
се у би бли о те ку, као све до чан ство ње го ве пра во слав не ве ре.2 Ар хи
ман дрит Пе тар, игу ман ма на сти ра Све тог Са ве, био је би лин гва лан и 
зна ње грч ког је зи ка га је пре по ру чи ло па пи за сла ње у Ни ке ју. Пре
вод на ла тин ски био је по вр шан и ло ше ура ђен, услед тога што је 
вероватно не ко бли зак пап ској ку ри ји, са скром ним зна њем грч ког 
је зи ка, пре вео од лу ке Ни кеј ског са бо ра. Очигледно ни ка да не ће мо 
мо ћи са знати за што у те сврхе ни је био ан га жо ван ве шти ји пре во ди
лац. Кар ло је до био пре вод спи са 788. го ди не или не што ка сни је, а 
792. го ди не их је по слао у Бри та ни ју, ка ко све до че Јорк шки ана ли.3 
Пи та ње ко је је од ве ли ке ва жно сти је сте ко је заправо до ста вио пре
вод тих спи са Кар лу Ве ли ком. Ни је дан из вор нам не да је ни нај ма

1 J. D. Man si, Sac ro rum con ci li o rum no va et am plis si ma col lec tio: to mus de ci mus se cun
dus (Flo ren ti ae: Ex pen sis An to nii Zat ta Ve ne ti, 1767), 1075–1076.

2 Le Li ber Pon ti fi ca lis (tex te, in tro duc tion et com men ta i re), to me pre mi er, ed. L’ab be L. 
Dusche sne (Pa ris: Er nest Tho rin, 1886), 511–512. Спи си ко је су до не ли пап ски ле га ти 
пред ста вља ју пред ло жак са ко јег је са чи њен ла тин ски пре вод. Тај пре вод је по бу дио 
Фран ке да на пи шу Li bri Ca ro li ni и су про ста ве се од лу ка ма VII Ва се љен ског са бо ра. 
Пре вод пред ло шка је из гу бљен а фраг мен те на ла зи мо у Li bri Ca ro li ni и пи сму па пе 
Адри ја на упу ће ном Кар лу Ве ли ком, док је но ви пре вод пред ло шка на ла тин ски је зик 
извршио Ана ста си је Би бли о те кар за вре ме пон ти фи ка та па пе Јо ва на VI II (на ка те дри 
рим ских епи ско па од 872. до 882. го ди не). Raymond Da vis, The Li ves of Eight Cen tury Po
pes (Li ber Pon ti fi ca lis), se cond edi tion, Tran sla ted with an in tro duc tion and com men tary 
by Raymond Da vis, (Li ver pool: Li ver pool Uni ver sity Press, 2007), 165.

3 Tho mas F. X. No ble, Ima ges, Ico noc lasm and the Ca ro lin gi ans (Phi la dep hia, 
Pennsylva nia: Uni ver sity of Pennsylva nia Press, 2009), 160.
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њи на го ве штај да су Фран ци извршили пре во д. Ни је не мо гу ће да је 
спи се по слао не ко из Ри ма ко је био све стан да ће Фран ци би ти не
за до вољ ни од лу ка ма Ни кеј ског са бо ра. Ако је Адри јан био тај који је 
по слао ла тин ски пре вод у Фра нач ку др жа ву, чуд но је то што ни је по
слао про прат но пи смо уз те спи се, као и то што се спи си не по ми њу 
у Co dex Ca ro li nus. Ве ро ват но је Адри јан прет по ста вљао да ће ње го во 
при хва та ње од лу ка Ни кеј ског са бо ра на и ћи на фра нач ко одо бре ње.4

Кар ло и ње го ви са рад ни ци про чи та ли су пре вод спи са ко је су до
би ли из Ри ма, са ста ви ли су до ку мент као од го вор на ни кеј ске спи
се (тзв. Ка пи ту ла ре) и пре ко игу ма на Ан гил бер та по сла ли их па пи 
Адри ја ну на по бољ ша ње.5 Ау то ри Ка пи ту ла ра су не го до ва ли про тив 
Та ра си је ве фор му ле од Оца кроз Си на и из ја ва ота ца Са бо ра о ико но
по што ва њу.6 Ка пи ту ла ри су оспо ра ва ли јед на кост ико не са Ев ха ри
сти јом – или све ште ним са су ди ма, а ко ри шће ње оде ља ка из Ста рог 
За ве та ко ји го во ре у ко рист ико но по што ва ња по ри ца ли су се у по
след њим по гла вљи ма Ка пи ту ла ра. Де ло се за вр ша ва за кључ ком у ко
јем се ка же да се у Фра нач кој Цр кви до зво ља ва ју ли ко ви све тих, али 
ни ко се не по бу ђу је на по кло ње ње њи ма.7

Па па је по слао од го вор на те Ка пи ту ла ре 791. го ди не. У оп шир ној 
по сла ни ци упу ће ној Кар лу Ве ли ком од го во рио је на фра нач ке Ка пи
ту ла ре, по би ја ју ћи фра нач ко уче ње, по гла вље по по гла вље. У уво ду 
је ис ти цао при мат Рим ске Цр кве и ње ну бри гу за це ло куп ну Цр кву. У 
пр вом по гла вљу бра нио је Та ра си јев из раз per fi li um и у за шти ту тог 
уче ња на во ди ци та те из де ла за пад них и ис точ них ота ца Цр кве ко ји 
го во ре о од но су Дру гог и Тре ћег Ли ца Све те Тро ји це. У де ве том по
гла вљу па па је од го во рио на за мер ку Фра на ка на из ја ву епи ско па Кон
стан ти на са Ки пра, ко ја је, по ре чи ма Бо ло то ва, збу ни ла фра нач ке те
о ло ге и где су, за хва љу ју ћи ло шем пре во ду, за кљу чи ли да се епи скоп 
Кон стан тин кла њао ико на ма – у сми слу да им је ода вао по кло ње ње 
ко је ство ре ње уз но си Бо гу.8 Од го вор па пе је био за сно ван на од лом ку 
из ака та Са бо ра у Ни ке ји где је из нето пра во слав но уче ње о ико на ма. 
Крај пи сма се за вр ша ва на по ми ња њем да Рим ско цар ство ни је вра ти
ло Рим ској Цр кви те ри то ри је ко је су јој би ле од у зе те од стра не ца ра 

4 No ble, Ima ges, 161.
5 Karl Jo seph von He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band (Fre i burg im Bre is gau: 

Her de r’ic he Wer lags han dlung, 1877), 694.
6 А. В. Бар мин, По ле ми ка и схи зма – Ис то рия гре кола тин ских спо ров IX–XII ве ков 

(Мо сква: Ин сти тут фи ло со фии, те о ло гии и ис то рии св. Фомы, 2006), 26.
7 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 27.
8 Ва си ли је Ва си ље вич Бо ло тов, Исто ри ја Цр кве у пе ри о ду Ва се љен ских са бо ра – 

исто ри ја бо го слов ске ми сли (Кра ље во: Епар хи ја жич ка, 2006), 486.
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Ла ва Иса ври јан ца (вла дао од 717. до 741. го ди не) и же ља ма па пе за 
про спе ри те том Фра нач ке др жа ве.9 До бив ши од го вор па пе, Фран ци су 
из да ли спис Opus Ca ro li re gis con tra syno dum,10 у на у ци по зна ти ји као 
Li bri Ca ro li ni.11 Поред богословских, постојали су и чи сто по ли тич ки 
раз ло зи. Наиме, први разлог био је тај што је ца ри ца Ири на пре ки ну
ла ве рид бу свог си на Кон стан ти на са Рор тру дом, ћер ком Кар ла Ве
ли ког, ко ја је 787. го ди не вра ће на оцу,12 а дру ги је била помоћ коју 
је Ромеј ско цар ство ука зи ва ло Адал хи су, си ну лан го бард ског кра ља 
Де зи де ри ју са (вла дао од 756. до 774. го ди не) у ње го вој бор би про тив 
Фра на ка.13 Кар ло ни је могао сам на пи сати спис ко ји но си ње го во име, 
већ је тај спис на пи сао Те о дулф Ор ле ан ски; ме ђу тим, Кар ло је дао 
ве ли ки до при нос из ра ди тог де ла. То се мо же пре по зна ти у схо ли ја ма 
на мар ги на ма спи са Co dex aut hen ti cus, Va tic. Lat. 7207 (ti ro nische No
ten). Ко декс је по слу жио као пред ло жак за ко декс Pa ris Ar se nal 663, 
ко ји је от крио Ху берт Баст ген. Схо ли је је ис тра жио Тангл, на осно ву 
фо то гра фи ја ко је му је обез бе дио Баст ген.14 Li bri су сво ју ко нач ну ре
цен зи ју до би ли у Ре ген сбур гу кра јем 791. и по чет ком 792. го ди не, у 
при су ству Кар ла и те о логâ ко је је он по звао. Ис тра жи ва ње је по ка за
ло да је ау тор тих схо ли ја био ла ик, а не те о лог. Са мо је је дан чо век 
могао у статусу лаика да буде аутор истих — Кар ло Ве ли ки лич но. 
На схо ли ја ма, ко је су у ве зи са ико но по што ва њем, прет по ста вља се 
да је ра дио и је дан те о лог, но ипак ис тра жи ва њем је могуће до ћи до 
за кључ ка да је то било Кар ло во де ло. У по гла вљу ко је се од но си на 
про блем фи ли о кве среће се шест бе ле шки које се од но се на крат ка 

9 “Epi sto lae se lec tae pon ti fi ci um Ro ma no rum Ca ro lo Mag no et Lu do vi co Pio reg nan
ti bus scrip tae,” ed. K. Ham pe in MGH Epi sto lae Ka ro li nia ae vi (III), ed. E. Dümler (Be ro li
ni: Apvd We id man nos, 1899), 5–57.

10 Opus Ca ro li re gis con tra syno dum (Li bri Ca ro li ni), MGH Con ci lia, To mus II Sup ple
men tum I, ed. Ann Fre e man, (Han no ve rae: Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1998).

11 Де ло ко је се са сто ји из че ти ри књи ге и са др жи 120 (121) по гла вља и на пи са но 
је из ме ђу 790. и 792. го ди не. На ста ло је као ре ак ци ја фра нач ких те о ло га на од лу ке VII 
Ва се љен ског са бо ра, ко ји је о др жан у Ни ке ји 787. го ди не. Фра нач ки те о ло зи су до би ли 
пре вод ака та, ко ји су, ка ко ће се ка сни је и спо ста ви ти, ло ше пре ве де ни на ла тин ски је
зик. Ау то ри Li bri Ca ro li ni од ре ђу ју да се ико не ко ри сте као цр кве ни ор на мен ти, за свр ху 
под у ча ва ња и у спо мен про шлих вре ме на. Па па Адри јан је за сту пао пра во слав но уче ње 
о ико на ма и због ње го вог про ти вље ња Li bri ни кад ни су сте кли прав ну сна гу у Цр кви. 
Tho mas Sha han, “Ca ro li ne Bo oks (Li bri Ca ro li ni),” in The Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 3 (New 
York: Ro bert Ap ple ton Com pany, 1908), https://www.newadvent.org/cathen/03371b.htm 
(при сту пље но 2. 2. 2022. г.).

12 Бо ло тов, Исто ри ја Цр кве, 485.
13 Tho mas Sha han, “Ca ro li ne Bo oks (Li bri Ca ro li ni).”
14 Wol fram von den Ste i nen, “Karl der Große und die Li bri Ca ro li ni: Ti ro nische 

Rand no ten zum Co dex Aut hen ti cus,” Ne u es Ar chiv der Ge sel lchaft für Al te re De utsche 
Geschichtskun de zur Beförderund 49 (1932): 207–208.
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об ја шње ња, то јест на до ка зе ко ји су у ве зи са Сим во лом ве ре и ко ји се 
на ла зе у Све том Пи сму. Те бе ле шке до ка зу ју да је њи хов ау тор Кар ло, 
а то све до че и оста ла ме ста – и те шко је за ми сли ти би ло ко га ко би 
то до пи сао осим ње га. Кар лов ути цај се ни је са мо огле дао у пи са њу 
бе ле шки, не го су се ње го ве ин тер вен ци је ти ца ле и основ ног тек ста. 
Ко рек ци је ко је су из вр шене на ва жним ме сти ма спи са, од ре ђи ва ле су 
вер ско уче ње тог де ла.15 Фра нач ки вла дар је сам се би до зво лио да се 
по ста ви на исту ра ван са ромеј ским ца рем, иа ко је имао ти ту лу ко ја 
је би ла ни жа од ње го ве. Кар ло је по ни жа вао византијског ца ра по ре
де ћи га са че твр том жи во ти њом из Да ни ло ве ви зи је ко ја је про га ња ла 
хри шћа не. Осим тога, Кар ло је у спи су при знао пап ски при мат, али 
су у ре ал но сти пра ва ко ја је Кар ло оства ри вао у цр кве ним по сло ви ма 
по вре ђи ва ла пра ва при мата па пе у Цр кви.16

Кар ло ша ље Li bri Ca ro li ni у Бри та ни ју 792. го ди не, где је та да бо ра
вио Ал ку ин (жи вео од 732. до 804. го ди не), ста ре ши на двор ске шко ле 
у Ахе ну. При мив ши спис и упо знав ши се са њим, из ја вио је да је уче ње 
Ни кеј ског са бо ра у су прот но сти са исти ном. Ан гло сак сон ски кра ље ви 
и епи ско пи при хва ти ли су Ал ку и но во ми шље ње, пот пи са ли су се на 
ње гов спис и тај је до ку мент по слат фра нач ком кра љу.17

2. По че так адоп ци о ни стич ког спо ра  
и Са бор у Ре ген сбур гу (792. го ди не)

У вре ме вла да ви не Кар ла Ве ли ког на За па ду се по ја вљу је хри сто
ло шка је рес – адоп ци о ни зам, ко ја сво је по ре кло има на Ибе риј ском 
по лу о стр ву, ода кле се ши ри на про сто ре Фра нач ке др жа ве, где иза зи ва 
оштру ре ак ци ју па пе и фра нач ких те о ло га. Адоп ци о ни зам се по ја вио 
на те ри то ри ја ма под вла шћу Кор дов ског еми ра та и про ши рио се на се
ве ро и сточ ни део Шпа ни је, ко ји је био под упра вом Фра нач ке др жа ве.

Шпан ска те о ло ги ја ни је но си ла пе чат ре не сан се тог вре ме на и 
би ла је по след њи след бе ник ста ре цр кве не на у ке. За раз ли ку од фра
нач ких те о ло га ко ји су три ја до ло шке про бле ме ре ша ва ли за хва љу ју ћи 
Ав гу сти но вој те о ло ги ји, шпан ски те о ло зи оста ли су на ни воу те о ло ги

15 Ste i nen, “Karl der Große,” 218–237. То мас Нобл у ве зи са бе ле шка ма ко је се на
ла зе у ti ro nische Rand no ten до пу шта мо гућ ност да су те бе ле шке ко лек тив на ре ак ци ја 
ње го вих кључ них са вет ни ка. No ble, Ima ges, 166.

16 Al bert Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil (Le ip zig: J. C. Hin
richs’sche Buc hhan dlung, 1900), 318–326.

17 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 324.



487

Милош Мишковић, Утицај Карла Великог на формирање теолошке мисли у Западној Европи

је тре ћег и че твр тог ве ка. У по след њој че твр ти ни VI II ве ка Кар ло је 
на ме ра вао да Цр кву у Шпа ни ји ста ви под фра нач ки ути цај и ар хи е
пи скоп Сен са, Вил хар (на ка те дри од 762/763 до 786/787. го ди не), уз 
са гла сност па пе Адри ја на ру ко по ло жио је за епи ско па Еги ла и по слао 
га је за про по вед ни ка у Шпа ни ју. Егил, ко ји је у Шпа ни ју оти шао у 
прат њи пре зви те ра Јо ва на, за те као је у Шпа ни ји мно го не ре да. Вас
крс ни је сла вљен у скла ду са рим ском прак сом, би ло је ме шо ви тих 
бра ко ва хри шћа на са Је вре ји ма и Ара бља ни ма, а фра нач ке те о ло ге су 
из не на ди ла и уче ња не ких шпан ских кли ри ка, у ко ји ма су пре по зна
ва ли уче ња ста рих је ре си. Кар ло је же лео да Цр ква у Шпа ни ји бу де 
под ути ца јем Цр кве у Фра нач кој др жа ви, као што је то био случај са 
Црквом у шкот ским и ан гло сак сон ским пределима, при чему је врло 
могуће да је сла ње Еги ла у Шпа ни ју има ло и по ли тич ки мо тив, тј. да се 
пре ко цр кве ног про јек ту је и по ли тич ки ути цај.18 Еги ло ва ми си ја ни је 
ус пе ла због ње го вог са рад ни ка Ми ге ти ју са, ко ји је, бо ре ћи се про тив 
де ви ја ци ја у Цркви у Шпанији, из нео по гре шно три ја до ло шко уче ње 
и ти ме иза звао ар хи е пи ско па Ели пан да (на ка те дри од 782. до 805. го
ди не) из То ле да, ко ме се ни је сви ђа ло ме ша ње Фра на ка у уну тра шња 
пи та ња ње го ве Цр кве, због че га је на ло кал ном са бо ру одр жа ном 785. 
го ди не у Се ви љи Ми ге ти ју са осу дио као је ре ти ка.19 Ар хи е пи скоп Ели
панд је сла бо знао ла тин ски је зик и де ла ота ца пи са на на ла тин ском 
ни је до бро раз у мео. Иако је писао на ла тин ском, мо гло се уо чи ти да 
му тај је зик ни је био ма тер њи. Пи сма ко ја су му сла на из ино стран
ства чи та ли су му ње го ви са рад ни ци ко ји су бо ље раз у ме ли ла тин ски 
је зик. У Цркви на тлу Шпаније би ло је уобичајено да се о људ ској при
ро ди Ису са Хри ста го во ри као о усво је ном чо ве ку и то је уче ње има ло 
сво ју бо го слу жбе ну упо тре бу у Ли тур ги ји. Про тив ни ци Ели пан да би
ли су игу ман Бе а тус и епи скоп Хе те ри јус, ко ји су жи ве ли у Асту ри ји, 
кра љев ству ко је се на ла зи ло на се ве ро за па ду Ибе риј ског по лу о стр ва и 
ни је би ло арап ском вла шћу. Та ко је те о ло шки спор до био и по ли тич ку 
ди мен зи ју, има ју ћи у ви ду по ли тич ки су коб из ме ђу Асту ри је, ко ја је 
би ла са мо стал на, и То ле да, ко ји је био у са ста ву кор дов ског еми ра та. У 
те о ло шки спор се укљу чио и рим ски па па, ре кав ши да је Ели пан до во 
уче ње не сто ри ја ни зам, а Бе а тус је на сво ју стра ну при до био и фра нач
ке епи ско пе.20 Евиг је прет по ста вио да је тач ка до ди ра из ме ђу Не сто ри
ја (па три јарх кон стан ти но пољ ски, на ка те дри од 428. до 431. го ди не) и 
Ели пан да би ла од бра на Хри сто ве људ ске при ро де, ве ро ват но има ју ћи 

18 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 282–285.
19 Eu gen Ewig, „Vi jek Kar la Ve li kog (768–814)“, u Ve li ka po vi jest Cr kve III/1, ur. Hu

bert Je din i dr., pr. Jo sip Ri tig, Leo Dr žić (Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 2001), 91.
20 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 286–291.
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у ви ду мухамеданце, ко ји ма је Исус Хри стос као Бо го чо век био ка мен 
спо ти ца ња и ког су они при зна ва ли са мо као про ро ка. Њи хо ва те о ло
шка тер ми но ло ги ја fi li us adop ti vus и fi li us pro pri us ни је за њих би ла хе
те ро док сна, али се ван Шпа ни је мо гла по гре шно раз у ме ти, јер је по јам 
adop tio у гер ман ском пра ву пред ста вљао вр ло ла ба ву ве зу.21

Ар хи е пи скоп гра да То ле да рас про сти рао је свој при мат на це ло
куп ној ка нон ској те ри то ри ји не ка да шње ви зи гот ске Цр кве, об у хва та
ју ћи Асту ри ју и се ве ро и сточ ни део Шпа ни је, ко ји је био под фра нач
ком вла шћу, као и гал ску про вин ци ју Нар бо ну. Упра во на про сто ри ма 
под фра нач ком вла шћу сте као је ода ног са рад ни ка у адоп ци о ни стич
ком спо ру – епи ско па Фе лик са из Ур ге ла (на ка те дри од 781. до 792. 
го ди не).22 По ку шај ши ре ња ју рис дик ци је ње го ве ка те дре на Ау стра зи ју 
иза звао је ре ак ци ју фра нач ких те о ло га, ко ји су же ле ли да се од у пру 
адоп ци о ни сти ма на бо го слов ском и по ли тич ком пла ну. Кар ло је уви
део опа сност од ши ре ња адоп ци о ни зма у сво јој др жа ви, па су се Фран
ци, заједно са Ри мом, су прот ста вља ли тој је ре си.23

Кра јем 791. го ди не Кар ло је до шао у Ре ген сбург, где је про сла вио 
Бо жић, а сле де ће го ди не у том ме сту одр жан је са бор на ко ме се Фе
ликс од ре као је ре си, у при су ству ве ли ког бро ја епи ско па и иза сла ни
ка па пе Адри ја на.24 Кар ло ни је пре пу стио сво јим те о ло зи ма ре ша ва ње 
бо го слов ских спо ро ва, не го је сам ак тив но у њима уче ство вао. Узи мао 
је у об зир ми шље ње Рим ске Цр кве са мо због то га да би се зна ло ко ли
ко се њи хо ва ми шље ња по ду да ра ју. Ми шље ње Ри ма је да ље раз ма трао 
са сво јим те о ло зи ма, али то не зна чи да су од лу ке би ва ле уна пред 
до но ше не и да су са бо ри одр жа ва ни фор мал но, те да су на њи ма по
твр ђи ва не уна пред до не се не од лу ке. Је ре ти ци ма је би ло до зво ље но да 
из не су сво је ми шље ње, па је та ко и Фе лик су би ло до зво ље но да из не се 
и бра ни сво је уче ње.25 Кар ло је пред се да вао на Са бо ру, док је епи
скоп Адал вин ор га ни за ци о но при пре мио Са бор.26 На Са бо ру је био 
при су тан ве ли ки број епи ско па из Гер ма ни је и Ита ли је, те је Фе ликс 

21 Ewig, „Vi jek Kar la Ve li kog“, 92.
22 Wil helm Heil, “Der Adop ti a ni smus, Al kuin und Spa nien,” in Karl der Gros se Band 

II: Das ge i sti ge Le ben (Düssel dorf: Ver lag L. Schwann, 1967), 102.
23 Иви ца Ча и ро вић, Цр ква у Ен гле ској у VI II ве ку – бо го слов скоисто риј ске им пли

ка ци је од но са са Ри мом и Фра нач ком др жа вом (док тор ска ди сер та ци ја) (Бе о град: Пра
во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2016), 281–282.

24 An na les Reg ni Fran co rum, in de ab a. 741 usque ad a. 829 qui di cun tur An na les La
u ris sen ses ma i o res et Ein har di, MGH Scrip to res Re rum Ger ma ni co rum usum scho la rum, 
rec. Fri de ri cus Kur ze (Han no ve rae: Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1895), a. 792, 90–92.

25 Heil, “Der Adop ti a ni smus,” 138–139.
26 Ha rald Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, MGH – Con ci lia: tomvs II, sup ple men tum 

II (Han no ve rae: Im pen sis bi bli po lii Hah ni a ni, 1998), 17.
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био оба ве зан да дође и узме учешћа тим поводом. Ак та Са бо ра ни су 
са чу ва на, ме ђу тим, о том са бо ру све до че сви из во ри ко ји се од но се на 
исто ри ју адоп ци о ни зма. Фе ликс се пи сме но од ре као адоп ци о ни зма 
и Кар ло га је по слао у Рим, у прат њи игу ма на Ан гил бер та (игу ман 
ма на сти ра Све тог Ри ке ра од 790. до 814. го ди не). У Ри му се све ча но 
од ре као је ре си, па је потом вра ћен је по том на ка те дру у Ур гел, али је 
по сле не ког вре ме на по чео да ис по ве да адоп ци о ни зам и затим је по
бе гао на те ри то ри ју под арап ском вла шћу.27

3. Фран фурт ски са бор (794. го ди не)

Шпан ски епи ско пи, на че лу са Ели пан дом, по сла ли су пи смо Кар
лу Ве ли ком. Пи смо се да ти ра у 792/793. го ди ну, а Вер минг хоф то пи
смо свр ста ва у кор пус до ку ме на та Франк фурт ског са бо ра.28 Епи ско пи 
у том писму на па да ју уче ње Бе а ту са, ко га на зи ва ју ла жним про ро ком. 
Оба ве шта ва ју Кар ла да су фра нач ким епи ско пи ма по сла ли пи смо, са 
ко јим би Кар ло тре ба ло да се упо зна. Тим поводом су за мо ли ли Кар ла 
да се од лу чи из ме ђу Феликсa, ко ји је за ступ ник њи хо вог (адоп ци о ни
стич ког) уче ња, и Бе а ту са. Ако Кар ло од лу чи у ко рист Фе лик са, Бог 
ће му за то по ко ри ти вар вар ске на ро де. Фе ликс тре ба, ка ко су мо ли
ли епи ско пи Шпа ни је, да бу де по ми ло ван и вра ћен на сво ју ка те дру, 
поводом чега су епи ско пи упо зо ра вали Кар ла на суд би ну ца ра Кон
стан ти на, ко ји је под ути ца јем сво је се стре на пу стио ни кеј ску ве ру и 
при кло нио се ари јан ци ма. Ели панд и ње го ви са рад ни ци ни су при зна
ва ли Кар ла као de facto по гла ва ра Цр кве.29 Њи хов апел ни је уро дио 
пло дом, а Фе ликс ни је вра ћен на сво ју ка те дру.

Кар ло са зи ва Са бор у Франк фур ту ко ји је по чео са ра дом 1. ју на 
794. го ди не. Сабору је при су ство вао ве ли ки број епи ско па из Га ли је, 
Гер ма ни је и Ита ли је, као и иза сла ни ци па пе Адри ја на: епи ско пи Те
о фи лакт и Сте фан.30 На Са бо ру су би ли при сут ни и Ан гло сак сон ци. 
Ал ку ин, ко ји се вра тио у Фра нач ку др жа ву на Кар лов по зив, имао је 
на Са бо ру ис так ну ту уло гу.31 Ак та Са бо ра ни су са чу ва на, али су до нас 

27 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 296; He fe le, Con ci li en ge scic hte 
– drit ter Band, 672.

28 “Con ci li um Fran co fur ten se a.794” – “Epi sto la epi sco po rum Hi spa ni ae ad Ka ro lum 
Mag num a. 792–793,” in MGH Con ci lia tomvs II, Con ci lia ae vi Ka ro li ni I, Pars I, rec. Al bertvs 
Wer ming hoff (Han no ve rae et Lip si ae: Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1906), 120–122.

29 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 297; He fe le, Con ci li en ge scic hte 
– drit ter Band, 676–677.

30 An na les, a. 794, 94.
31 Heil, “Der Adop ti a ni smus,” 104.
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до шли са бор ски Ка пи ту ла ри.32 Ва жност Са бо ра се огле да ла у то ме што 
је Кар ло од лу чио да га одр жи пре не го што кре не у по ход на Сак со
ни ју.33 Кар ло је же лео да Ни ке ја бу де од ба че на кроз Фра нач ки са бор, 
а по др шку му је ука зи ва ло и јав но мње ње, ко је је би ло тра жи ло да се 
осу ди псе у до са бор у Ни ке ји.34 Па у лин из Акви ле је (на ка те дри од 787. 
до 802. го ди не) је Кар ла осло вио ти ту лом rex et sa cer dos, али та ти ту ла 
ни је има ла са крал ну функ ци ју. На тај начин се истицало мишљење да 
је Кар ло био ви ђен као вла дар ко ји је имао ди рект ну од го вор ност пред 
Бо гом за хри шћа не по ве ре не ње го вој бри зи, то јест он је био све ште
ник ко ји је по што вао Бо га и про по ве дао ње го ве ре чи.35 Иза сла ни ци па
пе Адри ја на пот пи са ли су са бор ске до ку мен те (укљу чу ју ћи и оне ко ји 
су осу ђи ва ли Ни кеј ски са бор), иа ко су по сто ја ле тен зи је из ме ђу па пе и 
Кар ла око дог мат ске ва лид но сти VII Ва се љен ског са бо ра.36 Фе ликс ни
је био при су тан на Са бо ру у Франк фур ту, јер су он и Ели панд боравили 
на те ри то ри ји ко ја је би ла ван гра ни ца Фра нач ке др жа ве. Њи хо ва од
сут ност ни је омо гу ћила Франк фурт ском са бо ру да искаже ко нач ну реч 
у ре ше њу адоп ци о ни стич ког спо ра. Штавише, Фра нач ка др жа ва ни је 
мо гла да ко ри сти си лу на про сто ру кор дов ског еми ра та, па су во ђе је
ре си ужи ва ле сло бо ду у зе мљи где су као хри шћа ни би ли пот чи ње на 
ма њи на. Ал ку ин и Кар ло су би ли све сни озбиљ но сти тог про бле ма и да 
он не ће би ти ла ко ре шен.37 Са бор ске од лу ке пред ста вља ле су Кар ло ву 
моћ и ње го ву од го вор ност за жи вот Цр кве за јед но са цр кве ним ве ли ко
до стој ни ци ма и пле ми ћи ма за пра во сла вље и пра ви ло ве ре.38

Кар ло је у Шпа ни ју, осим пи са ма па пе Адри ја на, ли бе лу са ита ли
јан ских и си но ди ка фра нач ких епи ско па, по слао и сво је пи смо упу ће но 
Ели пан ду и епи ско пи ма Шпа ни је. Го во рио им је о сво јој бри зи за је дин
ство Цр кве и да је упо знат са тим про бле мом из пи сма фра нач ких епи
ско па. Кар ло је истицао како во ли Шпан це и же ли да их ви ди као при

32 “Con ci li um Fran co fur ten se a.794” – “Ca pi tu la re Fran co fur ten se,” in MGH Con ci lia 
tomvs II, Con ci lia ae vi Ka ro li ni I, Pars I, rec. Al bertvs Wer ming hoff (Han no ve rae et Lip si ae: 
Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1906), 165–172.

33 Paul Fo u rac re, “Fran kish Gaul to 814,” in The New Cam brid ge Me di e val Hi story, 
vo lu me II c. 700 – c. 900, ed. Ro sa mond McKit te rick, (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity 
Press, 1995), 103.

34 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 330.
35 Jo seph Can ning, A Hi story of Me di e val Po li ti cal Tho ught – 300 – 1450 (Lon don: Ro

u tled ge, 1996), 49.
36 A. Ed ward Si ci en ski, The Fi li o que – Hi story of a Doc tri nal Con tro versy (New York: 

Ox ford Uni ver sity Press, 2010), 93.
37 Heil, “Der Adop ti a ni smus,” 104.
38 Ro sa mond McKit te rick, Char le mag ne – The For ma tion of a Eu ro pean Iden tity (Cam

brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2008), 311–312.



491

Милош Мишковић, Утицај Карла Великог на формирање теолошке мисли у Западној Европи

ја те ље у ве ри и са рад ни ке у ши ре њу исти не. Такође, оба ве стио их је о 
одр жа ва њу Са бо ра, ко ји се ба вио про бле мом адоп ци о ни зма, а за ко ји се 
пр во чу ло у Шпа ни ји. Истовремено, тра жио је по моћ па пе јер је же лео 
да зна ка кав је став Рим ске Цр кве у вези са тим, а у по моћ је по звао и те о
ло ге из Бри та ни је ра ди раз ре ше ња поменутог про бле ма. У писму на во ди 
им ко ја су им још пи сма по сла та, уз ње го во као по след ње. Освр ћу ћи се 
на њи хо ву за мер ку на слу чај ца ра Кон стан ти на, са ве то вао им је да бри ну 
о свом спа се њу, док је ње го ва же ља да бу ду ује ди ње ни са Цр квом.39

4. Са бор у Фри у ли ју (796/797. го ди не)

Ини ци ја ти ва за са зи ва ње Са бо ра у Фри у ли ју при па ла је Кар лу Ве
ли ком, и на истом је по ред адоп ци о ни зма би ло ре чи и о фи ли о кве. По
сле Франк фурт ског са бо ра Кар ло је на ме ра вао да на ста ви бор бу про тив 
Ромеја, а осим ико но по што ва ња јед на од та ча ка не сла га ња би ло је и фи
ли о кве, поводом чега су фра нач ки те о ло зи зду шно по др жа ва ли Кар ла. 
Отуда је Па у лин био при мо ран да призна и уне се фи ли о кве на том са
бо ру, обе ћавајући Кар лу при хва та ње тог уче ња.40 Пр ви пут се на са бо
ру рас пра вља ло о до да ва њу фи ли о кве у Сим вол ве ре, јер су фра нач ки 
те о ло зи би ли све сни да фи ли о кве ни је по сто ја ло у ори ги нал ном тек сту 
Сим во ла ве ре. Ин тен ци ја са бор ских те о ло га ни је би ла да се рас пра вља о 
фи ли о кве као ис прав ном уче њу, не го о ње го вом до да ва њу у Сим вол ве
ре.41 Па у ли ну и фра нач ким те о ло зи ма би ло је по зна то да је на Ва се љен
ским са бо ри ма би ло за бра ње но да се уно се до да ци у Сим вол ве ре. Па у
ли но во об ја шње ње би ло је то да се фи ли о кве мо ра уне ти у Сим вол ве ре 
због оних је ре ти ка ко ји су учи ли да Све ти Дух ис хо ди са мо од Оца.42

Код Хе фе леа на ла зи мо два могућа објашњења због ко јих је Па у лин 
ин си сти рао на фи ли о кве: на ме ра да се по ја сни од нос Све то га Ду ха пре

39 “Con ci li um Fran co fur ten se a.794” – “Epi sto la Ka ro li Mag ni ad Eli pan dum et epi
sco pos Hi spa ni ae,” in MGH Con ci lia tomvs II, Con ci lia ae vi Ka ro li ni I, Pars I, rec. Al bertvs 
Wer ming hoff (Han no ve rae et Lip si ae: Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1906), 157–165; He
fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 687–688.

40 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 331–332.
41 Jo ost van Ros sum, “The Pro ces sion of the Holy Spi rit in We stern Tra di tion un til 

the Ninth Cen tury from an Ort ho dox Per spec ti ve,” in Die Fi li o que – Kon tro ver se, Hi sto
rische, ökumenische und dog ma tische Per spek ti ven 1200 Ja hre nach der Aac he ner Syno de, Hg. 
Mic hael Böhnke, As saad Eli as Kat tan, Bernd Ober dor fer (Fre i burg im Bre is gau: Ver lag 
Her der GmbH, 2011), 89.

42 J. N. D. Kelly, Early Chri stian Cre eds (Lon don: Con ti nu um In ter na ti o nal Pu blis hing 
Gro up, 2008), 364–365.
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ма Си ну и адоп ци о ни зам.43 Бар мин на во ди два мо гућ а одговора за пи
та ње на ко га је Па у лин ми слио ка да је спо ме нуо је ре ти ке ко ји су учи ли 
да Све ти Дух ис хо ди од Оца. То су мо гли би ти адоп ци о ни сти и Ис ток. 
По што су на Ис то ку већ би ли про тив ни ци фи ли о квеа, Бар мин је скло
ни ји те о ри ји да је фи ли о кве био усме ре н про тив адоп ци о ни зма.44

5. Ахен ски спор

Адоп ци о ни стич ки су коб по сле Франк фурт ског и Фри ул ског са бо ра 
ула зи у за вр шну фа зу. Ал ку ин по ста је во де ћи те о лог Цркве у Фра нака у 
бор би са адоп ци о ни змом и по сле Франк фурт ског са бо ра ус по ста вља ко
ре спон ден ци ју са Фе лик сом, са на ме ром да га од вра ти од адоп ци о ни зма 
и вра ти у кри ло Цр кве. За ефек тив но из но ше ње ста во ва и са зна ва ње шта 
Фе ликс ми сли би ло је по треб но ње го во при су ство, а га ран ци ју за ње гов 
до ла зак мо гла је да ти са мо др жав на власт, тј. Кар ло Ве ли ки.

Кар ло је био све стан да се са мо пре ко расправе мо же по сти ћи то да 
се Фе ликс од рек не сво јих за блу да. Га ран то вао му је без бед ност и сло бо
ду да пред епи ско пи ма из не се сво је уче ње. До бив ши од кра ља га ран ци ју 
без бед но сти, обе ћао је кра ље вим ле га ти ма да ће до ћи у Ахен.45 Ре а ли
за ци ја овог до го во ра био је Ахен ски са бор, ко ји је об у хва тао ди ску си ју 
из ме ђу Ал ку и на и Фе лик са. И даље се воде дискусије око тачне го ди не 
одр жа ва ња Са бо ра (Ахен ски са бор је одр жан у пе ри о ду из ме ђу ма ја 799. 
и ма ја 800. го ди не). Одређивање овог да тума је важно не са мо за исто ри
ју адоп ци о ни стич ког спо ра не го и за исто ри ју Цр кве на За па ду, јер сви 
ва жни до га ђа ји и спи си у вре ме Ка ро лин га за ви се од да ту ма одр жа ва ња 
тог са бо ра. Ве ћи на на уч ни ка сма тра да је Са бор одр жан 800. го ди не, 
ма да не ма мо ја сне ин ди ци је од Ал ку и на о тач ном вре ме ну.46 Хе фе ле 
сма тра да је Са бор по чео у ок то бру 799. го ди не, по зи ва ју ћи се на по да
так из Ал ку и но вог де ла Про тив Ели пан да, где ка же да је Фе ликс до шао 
у Ахен до бро вољ но у 32. го ди ни Кар ло ве вла да ви не, чи ји је по че так био 
у ок то бру 799. го ди не.47 Фе ликс је же лео да га пред Са бо ром за сту па 
Ле и драд из Ли о на (епи скоп Ли о на од 797. до 814. го ди не), али Са бор 
то ни је при хва тио и ње му је су прот ста вљен Ал ку ин.48 Ак та Са бо ра ни су 
са чу ва на, а о самом Сабору са зна је мо од Ал ку и на и ње го вих би о гра фа, 

43 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 719.
44 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 31.
45 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 304.
46 Heil, “Der Adop ti a ni smus,” 107.
47 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 722.
48 Ча и ро вић, Цр ква у Ен гле ској у VI II ве ку, 282.
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као и од Фе лик со вог из ве шта ја о Са бо ру. Са бо ру је при су ство вао ве ли ки 
број епи ско па (њи хов тачан број ни је по знат) и пле ми ћа, а рас пра ва са 
Фе лик сом тра ја ла је шест да на. Фе ликс се од ре као је ре си и на пи сао је 
ис по ве да ње ве ре у ко ме се од ри че сво је је ре си и по но во вра ћа у кри ло 
Цр кве.49 Ха ук је из нео пра вил ну хи по те зу да се за шест да на не мо же 
про ме ни ти оно што је Фе ликс сма трао ис прав ним уче њем. На кон Фе
лик со ве смр ти про на ђе ни су ње го ви спи си ко ји до ка зу ју да се он ни је 
од ре као сво је је ре си и да је ис по вест ве ре да та у Ахе ну би ла лаж.50 Упр
кос од ри ца њу од адоп ци о ни зма (очигледно са мо де кла ра тив но), Кар ло 
ни је по слао Фе лик са на зад на ка те дру у Ур гел не го му је као ме сто бо
рав ка од ре ђен Ли он, под над зо ром ар хи е пи ско па Ле и дра да.51

Кар ло је на Са бо ру у Ахе ну пре у зео пре ро га ти ве ко је ни је дан од 
фра нач ких кра ље ва ни је имао на цр кве ним са бо ри ма. Он је узео удела 
у Са бо ру истовремено као уче сник и као су ди ја, пред се да вао је са бор
ским сед ни ца ма и ин тер ве ни сао у ра ду Са бо ра са на ме ром да уни шти 
не пра во слав но уче ње ко је се по ја ви ло у ње го вом цар ству. Ка ро лин зи 
су сма тра ли да су за штит ни ци Цр кве, као и да су пра во да вла да ју до
би ли од Бо га. Пи сац Ал ку и но вог жи ти ја при ка зао је Кар ла као чу ва ра 
пра во сла вља ко ји ор га ни зу је те о ло шке де ба те, иа ко су те о ло шке рас
пра ве би ле у над ле жно сти епи ско па.52

У 10. гла ви Ал ку и но вог жи ти ја опи са на је рас пра ва ко ја је одр жа на 
из ме ђу Ал ку и на и Фе лик са. Кар ло је се део за јед но са епи ско пи ма и пра
тио рас пра ву из ме ђу Фе лик са и Ал ку и на. Ал ку ин је по бе дио, а Са бор је 
осу дио Фе лик со во уче ње као не пра во слав но. Пи сац Жи ти ја на во ди да је 
Кар ло по бе дио адоп ци о ни зам и то кроз уста ње го вог учи те ља Ал ку и на.53

6. Спор са је ру са лим ским мо на си ма и Ахен ски са бор

При хва тив ши фи ли о кве као зва нич но уче ње на ло кал ном Са бо ру 
у Фри у ли ју, Фран ци уво де фи ли о кве у бо го слу же њу при ахен ској ка
пе ли (кра љев ској ка пе ли) 799. го ди не. Ка да је Ге орг Егил балд, игу ман 

49 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 722–723.
50 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 305.
51 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 725.
52 Jan ne ke Ra a ij ma kers, Ire ne van Ren svo u de, “The ru ler as re fe ree in the o lo gi cal 

de ba tes: Re ca red and Char le mag ne,” in Re li gi o us Franks. Re li gion and Po wer in the Fran
kish King doms: Stu di es in Ho no ur of Mayke de Jong, ed. R. Me ens, D. van Espe lo, B. van den 
Ho ven van Gen de ren, J. Ra a ij ma kers. I. van Ren swo u de and C. van Rheon (Man che ster: 
MUP, 2016), 51–53.

53 “Vi ta Al cu i ni,” MGH Scrip to rum, to mi XV, pars I, ed.Wil hel mus Arndt (Han no ve
rae: Im pen sis bi bli o po lii Hah ni a ni, 1887), гл. X, 190–191.
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фра нач ког ма на сти ра на Ма слин ској го ри у Је ру са ли му, до шао у Ахен, 
чуо је да се фи ли о кве пе ва на Ли тур ги ји. Вра тив ши се у ма на стир, он је 
то увео у бо го слу же ње, сма тра ју ћи за ис прав но, јер се фи ли о кве ко ри
сти ло на кра љев ском дво ру у Ахе ну.54 При томе, треба нагласити да су 
Фран ци одр жа ва ли до бре од но се са је ру са лим ским па три јар ха том, Кар
ло је фи нан сиј ски по ма гао све та ме ста, а је ру са лим ски па три јарх му је 
слао ре ли кви је. Фра нач ки епи ско пи че сто су по се ћи ва ли Све ту Зе мљу, 
а фра нач ки мо на си ко ји су при па да ли бе не дик тин ском ре ду има ли су 
ма на стир на Ма слин ској Го ри, не го ва ли ли тур гиј ску прак су ти пич ну за 
њи хо ву до мо ви ну и ко ри сти ли су Сим вол ве ре са фи ли о кви стич ким до
дат ком.55 Мо на си у Све тој Зе мљи ко ри сти ли су Ни кеоца ри град ски Сим
вол ве ре без фи ли о кве, док су фра нач ки мо на си ко ји су би ли по ре клом 
из ма на стирâ Санкт Га лен и Рај хе нау ко ри сти ли Сим вол ве ре са до дат
ком фи ли о кве.56 Ко ри шће ње фи ли о кве у Ли тур ги ји мо ра ло је иза зва ти 
не го до ва ње мо на ха у Све тој Зе мљи и не из бе жно до ве сти до су ко ба.

Мо нах Јо ван, са брат Лавре Све тог Са ве Осве ће ног, оп ту жио је фра
нач ке мо на хе да су је ре ти ци.57 Кул ми на ци ја се до го ди ла на Бо жић 808. 
го ди не, ка да су фра нач ки мо на си на ме ра ва ли да при су ству ју бо го слу же
њу у Цр кви Ро ђе ња Хри сто вог. На род се уз не ми рио због њи хо вог при су
ства и хтео је да их из ба ци из цр кве. Фра нач ким мо на си ма су би ли упу
ће не оп ту жбе да су је ре ти ци и књи ге ко је има ју да су је ре тич ке.58 По сле 
само не де љу да на сазван је Са бор у ве зи са тим про бле мом у Јерусалиму, 
на коме су фра нач ки мо на си мо ра ли да се од бра не од оп ту жбе да су је ре
ти ци. Оп ту жи ва ли су их да у Сим вол ве ре уно се фи ли о кве и да дру га чи је 
про из но се Оче наш. Фра нач ки мо на си су за обра зац ве ре узе ли Рим ску 
Цр кву, и истицали да ако их оп ту жу ју да су је ре ти ци, он да је и Рим ска Цр
ква у је ре си.59 На пи та ње је ру са лим ског све штен ства да ли ве ру ју као Је
ру са лим ска Цр ква, њи хов од го вор је гла сио да ве ру ју у Све то Вас кр се ње 
Го спод ње онако како верује и све та рим ска апо стол ска ка те дра.60 Са бор 
је при хва тио њи хо во оправ да ње и при знао их за пра во вер не.61 Бар мин 

54 Si ci en ski, The Fi li o que – Hi story of a Doc tri nal Con tro versy, 96.
55 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 333.
56 Max Ker ner, “Karl der Große – Ge stal ter des Gla u bens?,” in Die Fi li o que – Kon tro

ver se, Hi sto rische, ökumenische und dog ma tische Per spek ti ven 1200 Ja hre nach der Aac he ner 
Syno de, Hg. Mic hael Böhnke, As saad Eli as Kat tan, Bernd Ober dor fer, (Fre i burg im Bre is
gau: Ver lag Her der GmbH, 2011), 21.

57 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 333.
58 Ker ner, “Karl der Große – Ge stal ter des Gla u bens?,” 22; Ha uck, Kir chen geschic te 

De utschlands – zwe i ter teil, 333.
59 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 751.
60 Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, 22.
61 Ha uck, Kir chen geschic te De utschlands – zwe i ter teil, 334.
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из но си за ни мљи ву хи по те зу и сма тра да су коб у Је ру са ли му ни је на стао 
слу чај но. У вре ме ка да из би ја спор са мо на си ма у Све тој Зе мљи, во дио 
се рат из ме ђу Ромеј ског Цар ства и Фра нач ке др жа ве. Су коб је био по
кре нут у Па ле сти ни, где је Кар ло оби ла то да ри вао цр кве и ма на сти ре. 
Окол но сти ко је су у ве зи са су ко бом не до во де Бар ми на у си ту а ци ју да 
оп ту жу је Византијско Цар ство за рас пи ри ва ње су ко ба, али мо ра се узе
ти у раз ма тра ње и оп ци ја да је Ромеј ско цар ство по сред но би ло уме ша
но у су коб.62 Фра нач ки мо на си обра ти ли су се па пи у ве зи са су ко бом са 
је ру са лим ским мо на си ма. Жа ли ли су се на не прав ду ко ју су пре тр пе ли 
од тих мо на ха у Па ле сти ни и тра жи ли од ње га да то уче ње ис пи та код 
Све тих Ота ца. У сво ју од бра ну на во де да су фи ли о кве чу ли у цар ској ка
пе ли у Ахе ну, да се фи ли о кве на ла зи у де ли ма Све тог Гри го ри ја Ве ли ког, 
Бе не дик та Нур сиј ског (ње го ва де ла су до би ли на по клон од па пе и Кар ла 
Ве ли ког) и Сим во лу Све тог Ата на си ја. Мо ли ли су па пу да им дâ упут ства 
у ве зи са тим и да о то ме из ве сти ца ра. Њи хо во пи смо, као и пи смо је ру
са лим ског па три јар ха, па па је про сле дио Кар лу.63 Уз пи сма ко ја је по слао 
Кар лу, по слао је и пре пис пи сма упу ће ног фра нач ким мо на си ма, за ко је 
је те о лог Бер нар Ка пел до ка зао да ни је ау тен тич но не го да је на ста ло ка
сни је.64 Пре ма Жи ти ју Ми ха и ла Син ке ла, па па је оба ве стио Кар ла да је 
фра нач ким мо на си ма у Па ле сти ни по слао Сим вол ве ре, за ко ји се мо же 
прет по ста ви ти да је без фи ли о кви стич ког до дат ка.65

Упо знав ши се са де ша ва њи ма у Све тој Зе мљи, где су фра нач ки мо
на си због ис по ве да ња фи ли о кве би ли оп ту же ни за је рес, Кар ло се обра
тио сво јим те о ло зи ма да на пи шу де ла ко ја би оправ да ва ла фи ли о кве, тј. 
да Све ти Дух ис хо ди од Оца и од Си на. Нај и стак ну ти ји фра нач ки те о лог 
по сле смр ти Ал ку и на био је епи скоп Те о дулф Ор ле ан ски (на ка те дри 
од 798. до 817. го ди не) и управо ње му Кар ло на ре ђу је да на пи ше де ло О 
Ду ху Све том. Кар ло је са звао Са бор у Ахе ну, ко ји је одр жан у но вем бру 
809. го ди не. По зна та су нам са мо не ка име на уче сни ка: Ри кулф, ар хи
е пи скоп Мајн ца (на ка те дри од 787. до 813. го ди не), Бер нхард, епи скоп 
Вор мса и Адал хард, игу ман ма на сти ра Кор би (игу ман од 781. до 814. 
и од 821. до 826. го ди не). За да так Са бо ра био је да до ка же па пи Ла ву 
(па па Лав III; на ка те дри рим ских епи ско па од 796. до 816. го ди не) ис
прав ност фи ли о кви стич ког уче ња и да га учи ни зва нич ним уче њем за 

62 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 48–49.
63 Ду шан Јак шић, Лич но свој ство Све то га Ду ха по уче њу Пра во слав не Цр кве, са 

об зи ром на рим ски дог мат Fi li o que (Срем ски Кар лов ци: Срп ска ма на стир ска штам па
ри ја, 1930), 79–80; Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 33.

64 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 33–34.
65 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 34–35.
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це ло куп но хри шћан ство.66 Са бор у Ахе ну био је по след њи ве ли ки са бор 
ко ји је са звао Кар ло Ве ли ки, будући да је Цр ква би ла под ре ђе на др жа
ви, па су тек почев од 813. го ди не са бо ре у Франачкој држави са зи вали 
епи ско пи. Он је осе ћао ду жност да упра вља пе дант но и пра вед но, јер је 
de facto био по гла вар Цр кве у Фра нач кој. Упоредо са тим, ау то ри тет ца
ра да вао је мо гућ ност Цр кви да ње не од лу ке стек ну прав ну сна гу у фра
нач ком дру штву, док је, с дру ге стра не, Цр ква жр тво ва ла је дан део сво је 
са мо стал но сти до пу шта ју ћи вла да ру да уче ству је у ра ду Са бо ра, као 
и да ар ти ку ли ше и рас про стра њу је са бор ске од лу ке.67 Зва нич ни до ку
мент Са бо ра носио је назив Dec re tum Aqu i sgra nen se de pro ces si o ne spi ri tus 
san cti a pa tre et fi lio. Спис је кон стру и сан та ко да се при ла жу све до чан
ства Ота ца са ци та ти ма њи хо вог фи ли о кви стич ког уче ња – они ма ко ји 
су при хва ће ни од Ва се љен ских са бо ра: Ни кеј ског, Ефе ског, Хал ки дон
ског и Ца ри град ског.68 Пр ви ка нон го во ри да сва ки кли рик мо ра да се 
др жи пра ве ве ре и да то ме под у ча ва сво ју па ству. Тре ћи ка нон на ре ђу је 
да сви ла и ци мо ра ју да зна ју Сим вол ве ре и Оче наш. Кар ло је по слао 
ак та Са бо ра па пи Ла ву, а од не ли су му их епи скоп Ами је на, Је се, епи
скоп Вор мса, Бер нар и игу ман Абел хард од Кор ве ја.69

По слав ши иза сла ни ке у Рим да упо зна ју па пу са од лу ка ма Ахен
ског са бо ра, Кар ло ша ље па пи про прат но пи смо у ко ме из но си сво је 
ви ђе ње фи ли о кве. Кар ло ва по зи ци ја је би ла слич на па пи ним ста во ви
ма из не тим у Дис пу ту са фра нач ким иза сла ни ци ма.70 Са бор у Ахе ну 
до вео је па пу у не згод ну си ту а ци ју, јер је он, с јед не стра не, при хва тио 
уче ње о двој ном ис хо ђе њу Све тог Ду ха, док је, с дру ге, до но ше ње фи
ли о квеа на Са бо ру у Ахе ну до во ди ло у пи та ње ста тус па пе као гла ве 
Цр кве. Поврх свега, папа је био све стан како ло кал ни са бор не ма пра во 
да би ло шта до да је у Сим вол ве ре, упр кос бла го сло ву Кар ла Ве ли ког.71

По чет ком 810. го ди не одр жана је расправа из ме ђу па пе Ла ва и Кар
ло вих иза сла ни ка, у се кре та ри ју му цр кве Све тог Пе тра. Том приликом 
про чи та ни су до ку мен ти из Ахе на и рас пра вље но је o фи ли о кве 72 Па па 
се у на че лу сло жио са њи хо вим ис по ве да њем ве ре, ре кав ши да и он та
ко ве ру је.73 Ње го ва за мер ка на њи хо во ту ма че ње ве ре би ла је та да је за

66 Ker ner, “Karl der Große – Ge stal ter des Gla u bens?,” 23.
67 Gre fory I. Hal fond, The Ar cha e o logy of Fran kish Church Co un cils AD 511–768 (Bo

ston: Brill, 2010), 153–158.
68 Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, 237–249.
69 Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, 287.
70 Јак шић, Лич но свој ство Све то га Ду ха по уче њу Пра во слав не Цр кве, са об зи ром на 

рим ски дог мат Fi li o que, 83.
71 Si ci en ski, The Fi li o que – Hi story of a Doc tri nal Con tro versy, 99.
72 He fe le, Con ci li en ge scic hte – drit ter Band, 753–754.
73 Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, 287.
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бра ње но ишта до да ва ти у Сим вол ве ре – би ло да је то у пи са ној фор ми 
или кроз пе ва ње. По сла ни ци су би ли све сни да ни су у пра ву, али њи хов 
ар гу мент за ин тер по ла ци ју је био тај да је то ко ри сно за спа се ње љу ди 
и да се не тре ба су здр жа ва ти од то га.74 По зи ва ју ћи се на оби чај да се у 
Ри му не пе ва Сим вол ве ре са додатком фи ли о кве, па па им је пред ло
жио ком про ми сно ре ше ње: да се у цар ској ка пе ли пре ста не са пе ва њем 
Сим во ла ве ре, на да ју ћи се да ће фра нач ки кра је ви сле ди ти при мер ка
пе ле и из ба ци ти фи ли о кви стич ки Сим вол ве ре из бо го слу же ња.75

Не ду го по сле расправе са Фран ци ма, па па је на ре дио да се из ра де 
две сре бр не та бли це на ко ји ма је био ис пи сан Сим вол ве ре на грч ком 
и ла тин ском је зи ку – без фи ли о кве – и по ста вио их је на ула зу у цр кву 
Све тог Пе тра.76 Па па се тим де мон стра тив ним по те зом ста вио на стра
ну Ца ри гра да (до ду ше, на вер ску стра ну, а не на по ли тич ку). При томе, 
он се на шао у не у год ној си ту а ци ји јер су, с јед не стра не, ту би ли Кар
ло и Цр ква у Фра нач кој, ко ја је на свом ло кал ном са бо ру при хва ти ла 
фи ли о кве (са чиме се па па Лав на чел но сла гао), док је, с дру ге стра не, 
насупрот њима стајао ау то ри тет Ва се љен ских са бо ра, ко ји је за бра њи
вао да се би ло шта до да је у Сим вол ве ре.

Рим је био по знат по сво јој пра во слав но сти (са мо је па па Хо но
ри је, на ка те дри рим ских епи ско па од 625. до 638. го ди не, осу ђен као 
мо но те ли та), па је глас Ри ма сма тран гла сом За па да. Мишљења смо да 
би па пи но евентуално при кла ња ње Фран ци ма и уба ци ва ње фи ли о кве 
у Сим вол ве ре иза зва ло оштру ре ак ци ју Ис то ка и, по сле дич но, па па 
Лав би био осу ђен као је ре тик. То би био разлог да Ис ток сма тра како 
је це ло куп ни За пад пао у је рес (што већ и је сте био слу чај по чет ком IX 
ве ка), ако би Рим то про гла сио за сво је зва нич но уче ње. Индикативна 
је чињеница да тај па пин по тез ни је иза звао ре ак ци је на Ис то ку и За па
ду. Ахен ски са бор ни је иза звао ре ак ци ју Ис то ка јер ни је би ло по ли тич
ке во ље за по кре та ње су ко ба са Фран ци ма, из раз ло га што је у то вре ме 
бук тао рат из ме ђу Фра на ка и Ромеј ског цар ства, во ђен око Ве не ци је.77

Стиче се утисак да је Рим, због не при хва та ња уче ња о филиокве, 
остао пра во слав на ен кла ва на За па ду. Кар ло ни је за ме рио па пи што ни је 
при хва тио фи ли о кви стич ко уче ње, јер је био упо знат са па пи ним ста
вом у ве зи са фи ли о кве, а по ред то га ве зи ва ло их је и по ли тич ко са
ве зни штво. Па па је за хва љу ју ћи Кар ло вој по мо ћи са чу вао свој по ло жај 
као рим ски епи скоп, ка да је про тив ње га по ди гао бу ну ро ђак ње го вог 

74 Wil ljung, Das Kon zil von Aac hen, 288–289.
75 Бар мин, По ле ми ка и схи зма, 47–48.
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прет ход ни ка 799. го ди не, а сам па па је Кар ла кру ни сао за ца ра у Ри му 
на Бо жић 800. го ди не. Кар ло во кру ни са ње је иза зва ло озло је ђе ност на 
Ис то ку и узро ко ва ло је из би ја ње ра та из ме ђу Фра нач ке др жа ве и Ромеј
ског цар ства. Штавише, па па је и у вер ским ства ри ма био не за ви сан од 
Фра нач ке др жа ве (ни је при хва тио фи ли о кве), а Кар лу је опет био по тре
бан па пин ау то ри тет ра ди лак шег при хва та ња тог уче ња на За па ду.

За кљу чак

Вре ме вла да ви не Кар ла Ве ли ког до не ло је ве ли ке про ме не у Цр кви 
на За па ду. За раз ли ку од сво јих прет ход ни ка он се ди рект но укљу чи вао 
у те о ло шке спо ро ве и у њи ма је ак тив но уче ство вао. Кар лов по ло жај је 
био екви ва лен тан по ло жа ју рим ских ца ре ва у вре ме Ва се љен ских са
бо ра – они су ак тив но уче ство ва ли у ра ду са бо ра и у до но ше њу од лу ка. 
Ов де ће мо да ти од го вор на пи та ња ко ја смо по ста ви ли у уво ду.

1. У ре ше њи ма не ких те о ло шких про бле ма по ли тич ки од но си су има ли 
при ли чан ути цај на Кар ло ве од лу ке (адоп ци о ни зам и ико но по што
ва ње). Цр ква у Фра нач кој држави иза бра ла је сред њи пут из ме ђу 
ико но бор ства и ико но по што ва ња. За њих ико не ни су има ле са крал
ну уло гу ко ју су има ле на Ис то ку, а при томе су оштро осу ђи ва ли 
ка ко ико но по што ва ње та ко и ико но бор ство. Кар ло је уче ство вао у 
пи са њу Ка пи ту ла ра ко ји су прет хо ди ли Li bri Ca ro li ni (и на не ким 
ме сти ма је ин тер ве ни сао до да ју ћи бе ле шке). Адоп ци о ни зам је би ла 
за пад на хри сто ло шка је рес ко ја је на ве ла Фра нач ку и Рим ску Цр кву 
да јој се за јед но од у пру, а во де ћу уло гу су има ли фра нач ки те о ло
зи, ме ђу ко ји ма је нај по зна ти ји био Ал ку ин. Има ју ћи сво је ко ре не 
у Шпа ни ји, адоп ци о ни зам је по чео да се ши ри у ју жним де ло ви
ма Фра нач ке др жа ве, исто вре ме но угро жа ва ју ћи Кар ло ву осва јач
ку по ли ти ку на том прав цу, јер би осва ја ње но вих те ри то ри ја би
ло не мо гу ће са на ро дом у по за ди ни, не при ја тељ ски рас по ло же ном 
пре ма ње му (има ју ћи у ви ду да би оти шли у је рес). Фи ли о кве ко је 
се као уче ње по ја ви ло у За пад ној Евро пи, у вре ме вла да ви не Кар ла 
Ве ли ког, по ста је оп ште при хва ће но уче ње и на ло кал ним са бо ри ма 
по ста је дог мат у Цр кви у Фра нач кој. Рим се на чел но сла гао са фи
ли о кве, али га ни је зва нич но при хва тио, јер су Ва се љен ски са бо ри 
за бра ни ли да се би ло шта до да је у Сим вол ве ре. Пр ви озбиљ ни ји 
су коб у ве зи са фи ли о кве има ли су фра нач ки мо на си у Па ле сти ни 
са је ру са лим ским мо на си ма, а ше зде сет го ди на ка сни је па три јарх 
Фо ти је оп ту жу је Цр кву на За па ду да ис по ве да фи ли о кви стич ко уче
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ње, ма да је Рим зва нич но унео фи ли о кве у Сим вол ве ре тек 1014. 
го ди не. При томе, Кар ло је не го вао до бре од но се са рим ским па па
ма и ти ме је на ста вио тра ди ци ју сво јих прет ход ни ка. Рим ска Цр ква 
је у Кар лу има ла при ја те ља – али и го спо да ра, а та кав ути цај ње го ви 
на след ни ци на Рим више никада не ће има ти.

2. Кар ло Ве ли ки је био de facto по гла вар Цр кве у Фра нач кој. Епи ско пат 
и те о ло зи су са њим фор ми ра ли став поменуте Цр кве о те о ло шким 
про бле ми ма тог вре ме на. Рим ска Цр ква и Фран ци су има ли исти 
став о адоп ци о ни зму. У ве зи са фи ли о кве и ико но по што ва њем – 
Рим ска Цр ква је оста ла пра во слав на ен кла ва на За па ду, док је це ло
куп ни За пад ис по ве дао фи ли о кве и ико но бор ство (које је на За па ду 
заправо било становиште из ме ђу ико но бор ства и ико но по што ва ња). 
Остав ши уса мљен у заступању пра во слав них ста во ва у погледу ова 
два дог ма та, вре ме ном ће се и Рим при кло нити наведеним не пра
во слав ним уче њи ма и при хва тити фи ли о кве и ико но бор ство.

* * *
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Sum mary: This re se arch aims to show the in flu en ce of 
Char les the Gre at on the for ma tion of the o lo gi cal tho ught 
in We stern Eu ro pe. The ru lers had an in flu en ce on the 
Church, ho we ver, with Char les a pre ce dent was set in the 
West – no ne of his pre de ces sors was so in vol ved in re sol
ving dog ma tic is su es, ne it her had such hu ge in flu en ce on 
the de ci si ons ma de at the co un cils. Char les was the head 
of the Fran kish Church. The epi sco pa te and the the o lo gi
ans for med with him the po si tion of the Fran kish Church 
on the the o lo gi cal pro blems of that ti me. In sol ving so me 
the o lo gi cal pro blems, po li ti cal re la ti ons had a con si de ra ble 
in flu en ce on Char les’s de ci si ons (adop ti o nism and wor
ship of the icon). Char les cul ti va ted good re la ti ons with 
the Ro man po pes, and thus con ti nued the tra di tion of his 
pre de ces so rs. The Ro man Church had a fri end in Char les, 
but al so a ma ster, and his suc ces sors will not ha ve such an 
in flu en ce on Ro me.

Key words: Char les the Gre at, in flu en ce, adop ti o nism, 
Fi li o que, wor ship of the icon.


